

# 担当起新时代“一国两制”实践的重要使命

——深入学习贯彻习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上的重要讲话精神

□新华社评论员

“实现香港、澳门更好发展，为强国建设、民族复兴作出更大贡献，是新时代‘一国两制’实践的重要使命。”在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上，习近平主席深刻总结香港、澳门回归以来的实践经验，提出“四个着力”的重要要求，为香港、澳门更好担当起新时代“一国两制”实践的重要使命注入强大信心和力量。

当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，“一国两制”实践也进入了新阶段。鉴往事，知来者。香港、澳门回归以来的实践经验告诉我们，保持香港、澳门长期繁荣稳定，继续推进“一国两制”实践行稳致远，必须坚守“一国”之本、善用“两制”之利，维护高水平安全、推动高质量发展，发挥独特优势、强化内联外通，弘扬核心价值、促进包容和谐。面向未来，习近平主席进一步提出，着力推动经济适度多元发展、着力提升特别行政区治理效能、着力打造更高水平对外开放平台、着力维护社会祥和稳定。这是针对澳门未来发展的战略谋划，也对开创“一国两制”事业高质量

发展新局面具有重要指导意义。

着力推动经济适度多元发展，推动澳门“一国两制”事业发展就有了不竭动力。过去5年，澳门博彩业依法健康有序发展，世界旅游休闲中心内涵不断丰富，重点新兴产业生机蓬勃，经济适度多元发展取得新成效。面向未来，澳门实现全面协调可持续发展，依然要走经济适度多元发展之路。结合自身优势和资源禀赋，完善产业发展规划，着力培育具有国际竞争力的新产业；推动实现横琴粤澳深度合作区同澳门经济高度协同、规则深度衔接；积极主动参与粤港澳大湾区建设，整合优质资源，深化协同发展；统筹推进教育、科技、人才一体化发展，打造国际高端人才集聚高地……一系列举措放眼世界、放眼祖国、放眼未来、放眼长远，旨在推动澳门经济社会健康发展，必将把和祖国内地同发展共繁荣的道路越走越宽广。

着力提升特别行政区治理效能，推动澳门“一国两制”事业发展就有了坚实基础。回归25年来，澳门特别行政区治理体系和治理能力不断完善和提高，同时，社会进步和民众期待也给特别行政区治理提出了更新更高要

求。“善为政者，弊则补之，决则塞之。”要把依法治理和担当作为结合起来，优化公共政策咨询机制，健全政府和立法会协同立法机制，严格公正执法，推进公务人员管理制度改革，以治理效能的提升激发社会蕴藏的巨大活力和发展潜力，为澳门经济社会发展保驾护航。

着力打造更高水平对外开放平台，推动澳门“一国两制”事业发展就有了广阔舞台。在新时代国家改革开放进程中，香港、澳门仍然具有特殊地位和独特优势。党的二十届三中全会强调要发挥“一国两制”制度优势，健全香港、澳门在国家对外开放中更好发挥作用机制，这为澳门发展提供了新的历史机遇。从立足“一中心、一平台、一基地”定位，主动对接国家重大战略，到进一步加大双向开放力度，促进同葡语国家全方位互利合作；从持续优化营商环境，完善民商事等法律制度，到用好中西荟萃的文化优势，促进国际人文交流，一系列举措涵盖经济社会文化交流等方面，将为澳门发展开拓新空间、增添新动能。

着力维护社会祥和稳定，推动澳

门“一国两制”事业发展就有了根本保障。祥和稳定是经济社会发展、居民安居乐业的根基。当前澳门形势总体稳定，但内外环境正在发生深刻变化。要居安思危、未雨绸缪，着力防范各种风险，坚定维护国家安全和澳门稳定；要促进政府治理同社会调节、市民参与良性互动，引导和规范社团发展，筑牢基层治理根基；要解决好广大居民最关心最迫切最现实的问题，不断实现居民对美好生活的向往。多策并举、多维发力，定能持续巩固社会安定团结，实现澳门的长期繁荣稳定。

百年潮未落，风起再扬帆。当前，强国建设已经展开壮美画卷并呈现出无比光明的前景，中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。这是中国大发展大作为的时代，也是香港、澳门与祖国内地共繁荣共奋进的时代。有特别行政区政府和社会各界共同努力，有伟大祖国作坚强后盾，香港、澳门的“一国两制”实践必将谱写出新的精彩篇章，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献！

来源：新华社

## 捍卫国家安全 共筑钢铁长城

★★★★

爱我国防 人人有责

★★★★